
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2014 – 2015 
 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΘΑΙΝΕΙ ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ…! 
 

Κατά το τρέχον σχολικό έτος, οι μαθητές του Τμήματος Ένταξης των 11ου & 63ου  

Δ.Σ. Αθηνών, στα πλαίσια της υλοποίησης προγραμμάτων σχολικών δραστηριοτήτων, 
προχώρησαν στην υλοποίηση προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με θέμα «Το 

σχολείο μαθαίνει παίζοντας…!». 

Την ευθύνη σχεδιασμού και υλοποίησης του προγράμματος είχε ο εκπ/κός του 

Τμήματος Ένταξης , Κος Κυριάκος Περβανάς .  
 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΘΑΙΝΕΙ ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ ;  Ναι! αλλά ΤΙ Μαθήματα; 
 

Αν κάποιος περαστικός μετατρέψει σε «μετρήσιμα» «τα πεπραγμένα» μας σχετικά 

με τα παιχνίδια στο σχολείο ίσως θα έλεγε: «5 από την προηγούμενη χρονιά 

επανακυκλοφόρησαν» – ίσως να τσέκαρε και τα περυσινά αρχεία- … «και άλλα 5, νέα -

από την φετινή- … Σύνολο (+-) 10 παιχνίδια…   Ε! και;» 

Οι ποσοτικές έρευνες και αναλύσεις θα έλεγαν: «Οργανωμένες Προτάσεις για  

Παιχνίδια; Από το μηδέν που προϋπήρχε (ή ίσως το«βουβό ένα) … Έχουμε αύξηση 90 - 

100%, στη χρονιά 2014-15…» Αν προσθέσουμε και τα φετινά επιδαπέδια: EXTRA 50%! 

Δεν είναι όμως τόσο «λογιστικό»! … 

Ο ποιοτικός ερευνητής όμως– όπως και ο ποιητής- ζωντανεύει τις εικόνες αυτές.  

«Ο ποιητής είναι ένας ψεύτης που πάντα λέει την αλήθεια», είχε πει ο Jean 

Cocteau… 

Θα αναφέρω λοιπόν ως «καταγραφέας αυτής της αλήθειας» τα εξής -και ας βγάλει 

έπειτα ο κάθε περαστικός τα συμπεράσματά του: 

 Σε μικρές ομάδες τα παιδιά –του Τμήματος Ένταξης και των Κύκλων των 

Φίλων κατασκεύασαν (ή επισκεύασαν) παιχνίδια για όλα τα παιδιά των σχολείων του 

συγκροτήματος. ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΕΙΧΑΝ ΚΑΙ ΕΝΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΕΤΟΙΜΟ.                     

Μάθημα: ΚΑΘΑΡΗ-ΑΝΙΔΙΟΤΕΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

 Κατά την κατασκευή και το στήσιμο των παιχνιδιών πέσανε πολλές ιδέες και 

ενεργοποιήθηκε η φαντασία.    

Μάθημα: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ/ ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ 

 Κατά την κατασκευή και το στήσιμο των παιχνιδιών έγιναν πολλές συζητήσεις 

– γραπτές προτάσεις προς τους διευθυντές το σύλλογο όπως και πολλές δοκιμές.  

Μάθημα: ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΓΡΑΠΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΔΟΚΙΜΗ & ΠΛΑΝΗ 

 Για το παίξιμο κάποιοι ανέλαβαν οργανωμένους ρόλους  –πρωτόγνωρους  

μάλλον για την ώρα του διαλείμματος- Συντονιστής –Συντηρητής- Κουβαλητής- Επόπτης 

Κανόνων, Μετρητής Πόντων.   

Μάθημα: ΕΥΘΥΝΗ/ΟΡΓΑΝΩΣΗ/ ΡΟΛΟΙ 

 Την ίδια ώρα πολλά παιδιά -επί τόπου- ανέλαβαν εθελοντικά και αυτοβούλως 

να βοηθήσουν  και να επιλύσουν προβλήματα.      

Μάθημα: ΑΥΤΟΟΡΓΑΝΩΣΗ/ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ/ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 

 Όλα τα παιχνίδια και τα αξεσουάρ (με μόνη εξαίρεση τα πλαστικοποιημένα 

και από φωτοτυπία επιτραπέζια ή «επικαρέκλια!», όπως και τις 10 μεγάλες και τις 3 

τεράστιες φουσκωτές μπάλες) ήταν φτιαγμένα από «άχρηστα» υλικά».  

 Μάθημα: ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ/ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 



 Οι συσχετισμοί των παιδιών (περιμένοντας στην «ουρά» για παιχνίδια τύχης 

και ευστοχίας όπως και στα νέα παιχνίδια ΜΕ ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ και με τα ΠΑΙΔΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ 

πάνω στο μεγάλο ξεχασμένο τραπέζι του πινγκ πονγκ), ήταν εκπληκτικοί. Μικροί μεγάλοι, 

αγόρια κορίτσια, τάξεις τάξεις, σχολεία σχολεία σε ασυνείδητη ειρηνική μείξη.                

Μάθημα:  ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ/ΕΝΤΑΞΗ/ΣΕΒΑΣΜΟΣ  

 Η Χαρά ήταν παρούσα ακόμα κι αν «έπρεπε» να κάνουν προσθέσεις πόντων 

ή αν έχαναν. Είχαν κέρδος την αξιοπρεπή συμμετοχή και την χαλάρωσή που ήθελαν. 

Μάθημα: ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ/ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ/ΥΠΟΜΟΝΗ/ΑΠΟΔΟΧΗ 
ΚΛΠ. 

 

Ας είμαστε αληθινά ΔΥΝΑΤΟΙ να μαθαίνουμε πως όλοι οι καλοί ΠΑΙΚΤΕΣ χωράνε! 
 

 

Κυριάκος Περβανάς  
(ΤΕ) 08-06-15 

 

 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΚΑΙ ΤΡΙΛΙΖΕΣ ΣΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ (ΤΟ ΤΕΣΤΑΡΙΣΜΑ) 

 

   
 

 

 



  
 

  
 



ΠΑΙΖ(ΟΔΙΑΒΑΖ)ΟΝΤΑΣ ΜΕ ΠΑΙΔΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ! 

 

  
 

 



ΤΡΑΠΕΖΑΚΙΑ ΕΞΩ; Ή «ΠΑΙΧΝΙΔΟΚΑΡΕΚΛΑΚΙΑ ΕΞΩ»! 

 

 
 

ΜΙΑ ΑΛΛΙΩΤΙΚΗ ΑΥΛΗ – ΕΝΑ ΠΡΩΤΟΓΝΩΡΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

ΜΕ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ  

 

  



ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΑ;  ΟΙ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΕΡΕΥΝΟΥΝ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΩΝΤΑΙ 

 

 
 

 



 
 

 



  
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 



ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ - ΣΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΗΣ ΑΥΛΗΣ 

 

  
 

ΠΑΙΖΩ ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ… ΘΕΜΑ: ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ 

 

  



ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΜΕΣΑ ΣΕ ΤΡΙΑ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑΤΑ  

 

 
 

 
 



 
 

 

 
 



ΣΤΟΧΟΙ «ΣΠΟΡΟΙ ΣΤΟ ΕΔΑΦΟΣ»: ΠΡΩΤΑ ΜΕ ΚΙΜΩΛΙΑ, ΕΠΕΙΤΑ ΣΕ ΤΑΜΠΛΟ 

 

  
 

ΣΤΗΝ ΟΥΡΑ ΜΙΚΡΟΙ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΚΙ Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΜΠΡΟΣΤΑ 

 

  

 

  
 



ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ ΨΑΡΕΜΑ ΜΕ ΚΑΛΑΜΙΑ / ΑΣ ΔΙΑΒΑΣΟΥΜΕ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΨΑΡΙΩΝ  

 

  
 

 

  
 

ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΤΥΧΗΣ & ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΧΩΡΟ :  

ΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΡΙ – ΤΟ ΚΟΥΤΣΟ ΧΤΑΠΟΔΙ  

 

 



 
 

 

 
 

ΕΝΑ ΠΡΩΤΟΓΝΩΡΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 

 

 

Οπτικοακουστικό υλικό : Κλουκίνας Λεωνίδας 

http://vod-new.sch.gr/asset/detail/HfFOILaVWE5pVhmhgo5NWyky

